
D． 1:2v:v 0   

考点：机械能守恒，动能定理 

解析：初始时有 mgH
2

1
mv

2

1 2

0  ，在 A点时， mgh
2

1
mv

2

1 2  ， 

由动能定理 )mv
2

1
-mv

2

1 2

0

2 hHmg  （ ， 

联立解得 h:H=3:4， 2:3v:v 0     BC 正确。 

难度：☆☆ 

答案：BC 

 12.如图所示,质量为 2kg 的物块以一定的初速度滑上倾角为 30°的粗糙斜面,之后又滑回出发点。已知斜面与物块

之间的动摩擦因数恒定,该过程的 v-t 图象如图所示,取 g=10 2m/s 。下列说法中正确的是 

A．物块上升过程与下滑过程所用时间之比为 2:3 

B．物块所受摩擦力和重力的大小之比为 1:10 

C．物块上升过程中摩擦力做的功为-18J 

D．物块回到出发点时的动能为 96J 

考点：动能定理，受力分析，运动学 

解析：A由图得，上坡时加速度
2/6

2

120
a sm


上 ， 30sinma mgf 上 , 

解得 mgf 1.0 ，B正确 

下坡时 fmg  30sinma下 ，求得
2m/s4a 下 ，

22 a
2

1
a

2

1
tt 下上  ，解得物块上升过程与下滑过程所用时间之

比为 3:2 ，A错误。 

由 x20 2

0 上av  ，得 x=12m； JmgW f 24121.0  ,C 错误 

由动能定理 02 EEW f  解得 JE 96 ，D正确 

难度：☆☆☆ 

答案：BD 

 

三、实验题：本题包含 2 小题，共 20 分。请将答案填写在题中横线上或按要求作答。 

13.（8 分）某实验小组为了探究轻质弹性绳的弹力与身长量的关系，进行了如下操作： 

（1）取一段弹性绳将其对折，两端悬挂在天花板的同一点 O，在钩码的挂钩上涂上润滑油，挂在弹性绳上，稳定

后记录 O 点到绳下端的长度 l，如图 1 所示； 
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（2）增加钩码的数量，分别记录 O 点到绳下端点的长度，数据如下表所示： 

钩码个数(n) 1 2 3 4 5 

对折后长度 l(cm) 23.01 25.98 29.00 32.02 35.00 

（3）在图 2 中描绘处钩码的数量 n 与对折后长度 l 的图像； 

 

（4）这段弹性绳的原总长为𝐿0 =___________cm； 

（5）由图可知，该弹性绳的总长度 L(单位：cm)与它所挂钩码个数 n 的数值关系的表达式为___________。 

（6）已知每个钩码的重力为 5N，则这段长为𝐿0的弹性绳的劲度系数为___________  m。(保留 2 为有效数字) 

考点：胡克定律 

解析： 

(3)略 

(4)观察实验数据可知：当钩码个数为 0时，对折后长度为 20cm，故原总长为 40.0(40.00)cm。 

(5)根据一次函数图像可知 =  (𝐿0    ) =  (        3 ) = (          )  

(5)根据胡克定律F = k 带入数据得k =     m(40~43) 

难度：☆☆ 

14.（12 分）图 1 为力学中常用的实验装置示意图，某同学用该装置探究“功与速度变化的关系”，主要操作入下，

完成下列实验中的填空： 

（1）下列操作正确的是___________；(填选项前字母) 

 

 

A.安装器材时，调整滑轮的高度，让细绳与长木板保持平行 

B.平衡摩擦力时，适当垫高长木板右端，轻推小车，使连着纸带的小车在钩码的牵引下恰能匀速运动 

C.平衡摩擦力时，不连接纸带和钩码，适当垫高长木板的左端，轻推小车，使小车恰能做匀速运动 

D.实验进行时，先接通电源后释放小车 

（2）在正确安装实验装置和平衡摩擦力后，该同学在细绳上挂上质量为 m 的钩码，按正确操作得到了一条纸带如

图 2 所示。他舍去了前边特别密集的点，将 O 点作为第一个计数点，随后每隔时间 T 依次取 A、B、C、D、E、F 六
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个计数点，测得各点到 O 点的距离，算出打下各点时小车的速度，其中打 A 点时速度大小为___________。 

 

（3）由图 2 中的数据可以算出小车的加速度a =__________； 

（4）已知当地的重力加速度为 g，则从打 O 点到打 C 点的过程中，钩码重力做的功W =__________； 

（5）该同学描绘出从 O 点到各计数点钩码重力做的功 W 与各计数点速度𝑣2的图像如图 3 所示，已知图线的斜率为

k，纵轴上的截距为 b，则可知打 O 点时小车的速度𝑣0 =__________；小车的质量M =__________。 

 
考点：验证动能定理 

解析： 

(1)B 选项，平衡摩擦力应达到的效果是不挂钩码轻推小车，小车恰能做匀速运动。故选 AD。 

(2)根据匀变速直线运动推论平均速度  = 𝑣 
 

=
 

 
，得 =

  

2 
 

(3)根据匀变速直线运动推论  = a 2,使用逐差法得a =
  −2  

   
 

(4)由能量关系，W = mg 3  

(5)当W =  时，𝑣0
2 =  ，故𝑣0 = √ ，根据W =

1

2
(   )𝑣2得，图像的斜率等于

2

  𝑚
,故M =

2

 
−  

难度：☆☆☆ 

 

 

 

 

四、计算题：本题包含 5 小题，共 70 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答

案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。 

15. (12 分)在中央电视台“加油！向未来”的节目中，中国短跑名将张培萌与“FTC-2000”教练机进行了一场 50 米

比赛。比赛过程中，张培萌与教练机从同一起跑线同时由静止出发沿两平行直线朝同方向运动，张培萌先做匀加速

运动，当速度达到最大时，保持该速度做匀速直线运动；教练机出发后一直做匀加速直线运动。当张培萌冲过终点

时，教练机离终点还有 5m 的距离。测出张培萌加速过程的时间为 2s，全程运动时间为 6s。求： 
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(1)张培萌运动的最大速度； 

(2)教练机通过终点时的速度。 

考点：运动学公式的运用 

解析： 

(1)张培萌加速过程的位移为 x1，时间为 t1，最大速度为 v： 

 

全程时间为 t，全程位移为 x，匀速过程位移为 ： 

 

 

解得：  

(2)教练机的加速度为 a，在 t 时间内的位移为 ： 

 

教练机冲过终点时的速度为 ： 

 

解得：  

答：(1)张培萌的最大速度  

(2)教练机通过终点时的速度  

难度：☆ 

 

 

16.（12 分）2017 年 4 月 27 日，“天舟一号”货运飞船与“天宫二号”空间实验室成功完成首次推进剂在轨补加试验，

标志“天舟一号”飞行任务取得圆满成功。在推进剂补加过程中，货运飞船与天宫二号组合体在距地面高度为 h 的圆

形轨道上绕地球做匀速圆周运动。已知地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，不考虑地球自转的影响，求： 

（1）组合体所在处的重力加速度大小； 

（2）组合体运动的周期。 

 

1 1
2

v
x t

2x

2 1( )x v t t 

1 2x x x 

10 /v m s

3 45x m

2

3

1

2
x at

v
机

2 2v ax
机

5 10 /v m s
机

10 /v m s

5 10 /v m s
机
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